

ОРЛОВСКІЯ
Епархіальныя Вѣдомости,

издаваемыя при орловской духовной консисторіи.

XLIII ГОДЪ.

Годовая цѣна съ пе-
ресылкою 6 р. 50 к.

№ 17.

Изданіе
еженедѣльное.

29-го апрѣля 1907 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Указъ Святѣйшаго Синода.

Указомъ Св. Синода, отъ 10 апрѣля 1907 года за № 4293, въ причтѣ Успенскаго собора г. Сѣвска, состоящемъ изъ протоіерея, двухъ священниковъ, двухъ діаконовъ и четырехъ псаломщиковъ, упразднена четвертая штатная псаломщическая вакансія.

Епархіальныя извѣстія.

Опредѣленъ запаснымъ священникомъ по 1 Карачевскому округу *заштатный священникъ* Михаилъ Покровскій,—13 апрѣля.

Назначенъ и. д. псаломщика къ ц. с. Благовѣщенскаго-Шатилова, Ливенскаго уѣзда, крестьянинъ Василій Дорож-кинъ,—10 апрѣля.

Перемѣщены, согласно прошенію, *запасные священники*: 4 Ливенскаго округа Василій Говоровъ—въ 3 Ливенскій округъ и 3 Сѣвскаго округа Илія Юрьевъ,—въ 3 Кромской округъ и *псаломщики* церковей сель: Локонъ, Болховскаго уѣзда, Евгений Случевскій—въ с. Большечево, Мценскаго уѣзда, Богородицкаго-Куракина, Малоархангельскаго уѣзда, Александръ Орловъ—къ ц. с. Борилова, Болховскаго уѣзда, Становаго Колодезя, Орловскаго уѣзда, Симеонъ Рождественскій—въ с. Успенское-Кобылье, Ливенскаго уѣзда, Борилова, Болховскаго уѣзда, Михаилъ Путилинъ—въ с. Становой Колодезь, Орловскаго уѣзда,—13 апрѣля, Лунева, Болховскаго уѣзда, Николай Смирновъ—къ Николо-Гончарской г. Болхова церкви, Злобина-Воргла, Елецкаго уѣзда, Павелъ Воргольскій—п. и. д. с. Петропавловскаго, того же уѣзда, Іоаннъ Воргольскій—одинъ на мѣсто другого,—12 апрѣля.

Утвержденъ въ должности законоучителя Полпинскаго начальнаго училища *священникъ* с. Полпина, Брянскаго уѣзда, Порфирій Преображенскій,—16 апрѣля.

Назначеніе на должность предсѣдателя Епархіальнаго свѣчнаго завода.

Резолюціею Его Преосвященства. Преосвященнѣйшаго Серафима, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго отъ 10 апрѣля 1907 года за № 1917, Предсѣдатель Комитета Епархіальнаго свѣчнаго завода протоіерей Іоаннъ Крыловъ, согласно прошенію его, по болѣзни уволенъ отъ должности съ выраженіемъ ему сердечной признательности Его Преосвященства за труды.

На мѣсто Предсѣдателя опредѣленъ священникъ Воскресенской г. Орла церкви о. Іаковъ Крыловъ, съ освобожденіемъ отъ обязанностей выборнаго члена при женскомъ Епархіальномъ училищѣ и кандидата въ секретари при правленіи эмеритуры.

Праздныя священно-церковно-служительскія мѣста.

А) Священническія.

- 1) Въ с. Суворовъ, Мцен. у.,—съ 2 апрѣля, число душъ м. п. 941, земли 60 д., братскихъ доходовъ 380 р., Причтъ 3 членный.

2) Въ с. *Подмасловъ*, *Мцен. у.*,—съ 25 марта, число душъ м. п. 955, земли 36 д., братскихъ доходовъ 700 р. Причтъ 3 членный.

3) Въ с. *Любцъ*, *Трубчевскаго уѣзда*,—съ 23 февраля, число душъ м. п. 1298, земли 36 дес., казеннаго жалованья 550 руб., братскихъ доходовъ 360 руб. Причтъ 3 членный.

Праздныя мѣста запасныхъ священниковъ.

Въ *Болховскомъ уѣздѣ*—во 2 и 3 благочин. округахъ.

„ *Брянскомъ*—въ 1 и 5 окр.

„ *Дмитровскомъ*—въ 1, 2 и 3 окр.

„ *Елецкомъ*—во 2 и 4 окр.

„ *Карачевскомъ*—въ 3 окр.

„ *Кромскомъ*—во 2 окр.

„ *Ливенскомъ*—въ 4 и 5 окр.

„ *Мценскомъ*—въ 1 и 2 окр.

„ *Сѣвскомъ*—въ 1, 3 и 4 округъ.

„ *Трубчевскомъ*—въ 1 округъ.

Примѣчаніе. Лица, удовлетворяющія положенію о т. н. запасныхъ священникахъ, изложенному въ № 48 Епархіал. Вѣд. за 1906 годъ, могутъ подавать прошенія на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Серафима, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго.

Б) Діаконскія.

1) При *Николаевской г. Кромъ церкви*,—съ 7 апрѣля, число душъ м. п. 934, земли $31\frac{3}{4}$ д., братскихъ доходовъ 1339 р. Причтъ 3 членный.

2) Въ с. *Любохнѣ*, *Брянскаго уѣзда*,—съ 12 апрѣля, число душъ м. п. 1242, земли 61 д., братскихъ доходовъ 898 руб. Причтъ 3 членный.

3) Въ с. *Успенскомъ Кобыльѣ*, *Ливен. у.*,—съ 3 апрѣля, число душъ м. п. 1117, земли 42 д., братскихъ доходовъ 846 р. Причтъ 3 членный.

4) Въ *Становомъ*, *Ливен. у.*,—съ 4 апрѣля число душъ м. п. 1181, земли 36 д., казеннаго жалованья 550 р. братск. доходовъ 750 р. Причтъ 3 членный.

5) Въ с. *Суворовъ Мценск. у.*,—съ 4 апрѣля число душъ м. п. 941, земли 60 д. братскихъ доходовъ 380 р. Причтъ 3 членный.

6) Въ с. *Рождество* *Карач. у.*, — съ 5 апрѣля, число душъ м. п. 1135, земли 56 д., братскихъ доходовъ 585 Причтъ 3 членный.

7) Въ с. *Дровостычно* *Малоарх. у.*, — съ 26 марта, число душъ м. п. 2215, земли 41 д., братскихъ доходовъ 1130 р. Причтъ 2 штатный.

8) Въ с. *Дальнемъ Гнѣздиловъ*, *Болхов. у.*, — съ 21 марта, число душъ м. п. 1275, земли 67 д., братскихъ доходовъ 571 р. Причтъ 3 членный.

9) Въ с. *Глинкахъ*, *Кром. у.*, — съ 5 марта, число душъ м. п. 1239, земли 36 дес., братскихъ доходовъ 780 р. Причтъ 3 членный.

10) Въ с. *Шаховъ*, *Кром. у.*, — съ 2 марта, число душъ м. п. 1941, земли 141 дес., братскихъ доходовъ 1400 р. Причтъ 3 членный.

11) Въ с. *Вербникъ*, *Карачев. у.*, — съ 20 февраля, число душъ м. п. 896, земли 37 дес., казеннаго жалованья 550 р., братскихъ доходовъ 650 руб. Причтъ 3 членный.

12) Въ с. *Ретяжахъ*, *Кром. у.*, — съ 6 февраля, число душъ м. п. 671, земли 33 д., казеннаго жалованья 550 р., братскихъ доходовъ 600 р. Причтъ 3 членный.

13) Въ с. *Воинъ*, *Мценск. у.*, — съ 6 февраля, число душъ м. п. 1053, земли 38 д., братскихъ доходовъ 835 р. Причтъ 3 членный.

14) Въ с. *Бяковъ*, *Карачев. у.*, — съ 27 января, число душъ м. п. 1314, земли 49 д., братскихъ доходовъ 900 р. Причтъ 3 членный.

15) Въ с. *Никольскомъ Плоскомъ*, *Ливен. у.*, — съ января, число душъ м. п. 1770, земли 44 д., братскихъ доходовъ 841 р. Причтъ 3 членный.

16) Въ с. *Крутомъ*, *Ливен. у.*, — съ 24 января, число душъ 1412, земли 36 д., братскихъ доходовъ 1000 р. Причтъ 3 членный.

17) Въ с. *Молодовомъ*, *Карачев. у.*, съ 24 января число душъ м. п. 1265, земли 36 д., братскихъ доходовъ 900 р. Причтъ 3 членный.

18) Въ с. *Злобинъ Воргль*, *Елецк. у.*, — съ 23 января, число душъ м. п. 1865, земли 36 д., братскихъ доходовъ 900 р. Причтъ 3 членный.

1
м. п.
2 п
2
264
шта
2
душ
3 ч
2
душ
3 ч
2
тяб
764
2
п. 7
2
душ
При
2
м. п.
3 ч
2
душ
834

1
Бол
69 д
2
душ
При
3
съ 1
дохо
4
числ
950
5
м. п.
3 ч
6
м. п.
2 п

19) Въ с. *Островъ, Ливенск. у.*,—съ 17 января, число душъ м. п. 1470, земли 79 д., братскихъ доходовъ 843 р. Причтъ 2 штатный.

20) Въ с. *Захаровкѣ, Лив. у.*,—съ 5 января, число душъ 2645, земли 43 д., братскихъ доходовъ 1830 руб. Причтъ 2 штатный.

21) Въ с. *Дубовикѣ, Орловск. у.*,—съ 12 декабря, число душъ 1302, земли 36 д., братскихъ доходовъ 1000 р. Причтъ 3 членный.

22) Въ с. *Быковичахъ, Брянск. у.*,—съ 9 декабря, число душъ 1374, земли 41^{1/2} д., братскихъ доходовъ 602 р. Причтъ 3 членный.

23) Въ с. *Никольскомъ Синковцѣ, Малоарх. у.*,—съ 29 октября, число душъ м. п. 1397, земли 37 д., доход. 764 р. Причтъ 3 членный.

24) Въ с. *Зерновѣ, Ствск. у.*,—съ 29 октября, число душъ м. п. 746, земли 36 д., брат. дох. 675 р. Причтъ 3 членный.

25) Въ с. *Кревьѣ, Болховскаго уѣзда.*,—съ 1 сентября, число душъ м. пола 970, земли 70 д., братскихъ доходовъ 462 р. Причтъ 3 членный.

26) Въ с. *Семцѣ, Трубчев. у.*,—съ 7 августа, число душъ м. п. 1255, земли 39 д., братскихъ доходовъ 670 р. Причтъ 3 членный.

27) Въ с. *Екатериновкѣ, Ливенск. у.*,—съ 1 іюля, число душъ м. п. 1095, земли 36 д., братскихъ доходовъ въ годъ 834 р. Причтъ 3 членный.

В) Псаломщическія.

1) Въ с. *Луневѣ, съ приписной ц. с. Черни-Пальчиковой, Болховск. у.*,—съ 12 апрѣля, число душъ м. п. 929, земли 69 д., братк. дох. 300 р. Причтъ 3 членный.

2) Въ с. *Локнахъ, Болховск. у.*,—съ 13 апрѣля, число душъ м. п. 1395, земли 36 д., братскихъ доходовъ 1000 р. Причтъ 3 членный.

3) Въ с. *Богородицкомъ-Куракинѣ, Малоархангельскаго у.*,—съ 11 апрѣля, число душъ м. п. 2335, земли 38 д., братскихъ доходовъ 1850 руб. Причтъ 2 штатный.

4) При ц. с. *Бацкина, Брянскаго уѣзда.*,—съ 12 апрѣля, число душъ м. п. 2287, земли 36 дес., казеннаго жалованья 950 руб., братскихъ доходовъ 1163 руб. Причтъ 2 штатный.

5) Въ с. *Хинелѣ, Ствск. у.*,—съ съ апрѣля, число душъ м. п. 958, земли 45^{1/2} д., братскихъ доходовъ 760 р., Причтъ 3 членный.

6) Въ с. *Никольскомъ, Елец. у.*,—съ 4 апрѣля число душъ м. п. 1463, земли 86 д., братскихъ доходовъ 717 р. Причтъ 2 штатный.

7) Въ с. *Жерновцы, Кром. у.*,—съ 23 марта, число душъ м. п. 3644, земли 33 д., братскихъ доходовъ 1300 р. Причтъ 2 штатный.

8) Въ с. *Гнѣздиловъ, Дмитров. у.*,—съ 17 марта, число душъ м. п. 2217, земли 142 д., братскихъ доходовъ 1170 р. Причтъ 2 штатный.

9) Въ с. *Молодовомъ, Карачев. у.*,—съ 23 марта, число душъ м. п. 1296, земли 36 д., братскихъ доходовъ 900 р. Причтъ 3 членный.

10) При *Михаило-Архангельской г. Болхова церкви*,—съ 20 марта, число душъ м. п. 628, земли 32 д., братскихъ доходовъ 500 р. Причтъ 2 членный.

11) Въ с. *Поздняшовкѣ, Стѣвск. у.*,—съ 21 ноября, число душъ м. п. 917, земли 36 дес., братскихъ доходовъ 600 руб. Причтъ 3 членный.

12) Въ с. *Климовъ, Карачев. у.*,—съ 17 февраля, число душъ м. п. 354, земли 46 дес., казеннаго жалованья 525 р., братскихъ доходовъ 176 руб. Причтъ 2 членный.

13) Въ с. *Журавкѣ, Трубчев. у.*,—съ 28 февраля, число д. м. п. 1183, земли 45 д., братскихъ доходовъ 400 р. Причтъ 3 членный.

14) Въ с. *Доброводь Стѣвскаго у.*,—съ 10 февраля, число душъ м. п. 1310, земли 36 д., братскихъ доходовъ 1100 р. Причтъ 3 членный.

15) Въ с. *Филиповичахъ Труб. у.*,—съ 30 января, число душъ м. п. 2133, земли 33 д. братскихъ доходовъ 550 руб. Причтъ 3 членный.

Примѣчаніе. Свѣдѣнія о прочихъ праздныхъ діаконскихъ и псаломщическихъ мѣстахъ, открывшихся болѣе 6-ти мѣсяцевъ тому назадъ, можно получать въ Канцеляріи Консисторіи изъ справочной о мѣстахъ книги.

СОДЕРЖАНІЕ: 1. Указъ Св. Синода. 2. Епархіальная извѣстія. 3. Назначеніе на должность председателя Епархіальнаго свѣчнаго завода. 4. Праздныя священно-церковно-служительскія мѣста. Праздныя мѣста запасныхъ священниковъ.

Редакторъ официальнаго отдѣла, Епископъ **Митрофанъ.**

Печатать дозволяется. Цензоръ, протоіерей В. Сахаровъ.

ОРЛОВСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

29-го апрѣля № 17. 1907 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Христось воскресъ!

Въ свѣтлый праздникъ Христова Воскресенья хотѣлось бы говорить только о правдѣ, мирѣ, любви... Но безотрадная дѣйствительность ежеминутно напоминаетъ о себѣ и не даетъ успокоиться человѣку даже въ этотъ великій день. Чуткое сердце даже сильнѣе, чѣмъ въ обычное время, чувствуетъ сегодня контрастъ между Христовымъ ученіемъ и жизнью, особенно обострившійся въ наши дни. „Другъ друга обьемемъ“, торжественно призываетъ Церковь, а въ это время ненавистью горятъ души у многихъ нашихъ единоплеменниковъ, вовлеченныхъ въ кровавую политическую борьбу. Съ пренебреженіемъ относятся эти борцы къ Христовой заповѣди о любви. „Не любовь, а сила управляютъ міромъ“, „въ борьбѣ ты обрѣтешь право свое“, говорятъ они и дѣйствуютъ такъ, какъ говорятъ. И множится зло, и конца нѣтъ этому „безумію и ужасу“...

Но неужели дѣйствительно сила взяла перевѣсъ надъ правомъ, насиліе—надъ любовью? Неужели христіанская любовь только мечта, утопія, безсильная внести миръ и правду въ человѣческую жизнь? Неужели „суетна вѣра наша“, и мы всѣ должны „отрѣшиться отъ стараго міра“ и, подъ зна-

менемъ социаль-демократіи, вступить въ борьбу за „новый міръ“, гдѣ ни будетъ мѣста Христову ученію?

Не смущайтесь: эти нападки не новыя. Припомните прошлое.—Развѣ ученіе Христа не выносило уже яростныхъ гоненій? Вспомните:

Въ оныя дни, послѣ казни Спасителя,
Въ дни, какъ апостолы шли, вдохновенные,
Шли проповѣдывать слово Учителя,
Книжники такъ говорили, надменные:
„Распятъ, мятежникъ! Нѣтъ проку въ осмѣянномъ,
„Всѣмъ ненавистномъ, безумномъ ученіи!
„Имъ ли, убогимъ, идти, галилеянамъ,
Противъ теченія?“

Гдѣ же теперь эти книжники и совопросники? Гдѣ гордость и сила античнаго міра? Надъ его развалинами изъ крови мучениковъ побѣдоносно поднялась Христова Церковь, и къ ней широкимъ потокомъ пошли всѣ „труждающіеся и обремененные“, которыхъ такъ много было въ безправное и темное средневѣковое время. Къ ней пошли и ученые, и политики, и художники, и поэты... И ужели изсякла теперь эта все возрождающая сила христіанства? Ужели оно сказало свое послѣднее слово? О, нѣтъ!

Други, не вѣрьте! Напрасно хулители
Мнятъ оскорбить насъ своею гордынею:
На-берегъ вскорѣ мы, волнъ побѣдители,
Выйдемъ торжественно съ нашей святынею!
Верхъ надъ конечнымъ возьметъ безконечное,
Вѣрою въ наше святое значеніе
Мы же возбудимъ теченіе встрѣчное

Противъ теченія!

И эта вѣра въ конечное торжество Христа надъ „міромъ“—не беспочвенное мечтаніе. Скажите: развѣ та всеобщая сытость, къ которой стремится социализмъ, успокоить всѣхъ, жаждущихъ и алчущихъ вѣчной правды, а не временнаго довольства? Развѣ социализмъ уничтожитъ смерть, которая для мыслящаго человѣка вѣдь не только уничтоженіе личности, но и уничтоженіе всего смысла жизни, превращеніе исторіи человѣчества въ бессмысленную трагедію? Развѣ и теперь въ современныхъ модныхъ декадент-

скихъ
прони
мую с
ронная
образъ

Н
ство Б
нужно
редь.
побѣд
плоты
являет
окуж
опять
добро
только
Свѣтл
женіе!
Х
бѣжда

(Опыт

въ св
торый
кое и

статья
„Указа
социал
желает
разбор
что на
читате.

скихъ и символическихъ теоріяхъ мы не видимъ попытокъ проникнуть сквозь видимый покровъ міра въ его невидимую сущность, уловить проблескъ безконечнаго, потусторонняго? Нѣтъ! жива еще человѣческая душа, и живъ еще образъ Божій въ ней!

Но въ бурю не сидятъ, бессильно опустивъ руки. „Царство Божіе нудится“, и поэтому, грустя о современномъ, нужно не только мыслью, но и дѣломъ устремляться впередъ. Праздникъ Христова Воскресенья напомнилъ намъ о побѣдѣ любви надъ зломъ, жизни надъ смертью, духа надъ плотью... Наше горе въ томъ, что это напоминаніе обычно является для насъ только зарницею, на мигъ освѣщающею окружающую насъ ночь будней, и мы на другой же день опять устало и безвольно бредемъ прежнею колеєю, „къ добру и злу постыдно равнодушны“... Только крѣпкая вѣра, только самоотверженіе даютъ побѣду. О, если бы настоящій Свѣтлый праздникъ далъ намъ эту вѣру и это самоотверженіе!

Христосъ—наша побѣда, Имъ мы воскресаемъ и побѣждаемъ!

Бесѣды о социализмѣ*).

(Опытъ критическаго разбора нѣкоторыхъ положеній социализма).

I.

Сущность социализма.

Профессоръ Казан. Дух. Академіи В. Ив. Несмѣловъ въ своемъ богословскомъ трудѣ „Наука о человѣкѣ“, за который онъ получилъ степень доктора богословія, даетъ такое истолкованіе грѣха первыхъ людей. Отвергая весьма

*) Въ № 4 Орловск. Епархіал. Вѣдомостей за 1907 годъ помѣщена статья И. Айвазова: „Христіанская церковь и социализмъ“, а въ № 6, „Указатель книгъ и статей въ богословской литературѣ по вопросу о социализмѣ“ Обѣ эти статьи принесутъ несомнѣнную пользу тѣмъ, кто желаетъ и имѣетъ нужду ознакомиться съ социализмомъ и критическимъ разборомъ его ученія. Однако относительно „указателя“ нужно сказать, что нашимъ сельскимъ, а отчасти и городскимъ (уѣздныхъ городовъ) читателямъ трудно его указаніями воспользоваться, такъ какъ тамъ

распространенное мнѣніе о томъ, что грѣхомъ первые люди сознательно оскорбили Бога, пренебрегли Его заповѣдь, онъ, на основаніи святоотеческихъ твореній утверждаетъ, что первые люди преступили Божію заповѣдь *только по несчастной ошибкѣ* т. е. не назло Богу, не въ видахъ намѣреннаго противодѣйствія волѣ Его, а лишь на мнимое добро себѣ самимъ, именно въ видахъ достиженія того высокаго вѣдѣнія, котораго несомнѣнно желали и къ которому они стремились, но котораго въ дѣйствительности они пока еще не имѣли. Они захотѣли, чтобы ихъ высокое положеніе въ мірѣ зависело отъ ихъ *физическаго питанія*, чтобы ихъ жизнь и судьба опредѣлялись не ими самими, а внѣшними матеріальными причинами. Они обратились къ помощи плодовъ древесныхъ въ полной увѣренности, что сила этихъ плодовъ, безъ всякой работы съ ихъ стороны, механически сдѣлаетъ ихъ болѣе совершенными. Своимъ суевѣрнымъ поступкомъ люди добровольно подчинили себя внѣшней природѣ и сами добровольно разрушили то міровое значеніе, которое они могли и должны были имѣть по духовной природѣ своей личности. Стало быть, главное значеніе имѣетъ не то, что люди поѣли *запрещенныхъ* плодовъ, а то, что они *суевѣрно* поѣли, съ цѣлью *сдѣлаться совершенными, яко бози* (наука о человѣкѣ т. III, см. еще и Правосл. Путевод. № 2 за 1906 г. стр. 116); съ такимъ взглядомъ на грѣхопаденіе совпадаютъ и мнѣнія другихъ русскихъ богослововъ и мыслителей; напр., вотъ слова о. протоіер. І. И. Сергіева-

вообще трудно добывать богословскіе книги и журналы по отсутствію библиотекъ, гдѣ были бы эти книги и журналы, а выписывать ихъ нарочито для себя подчасъ нельзя потому, что разныя статьи содержатся лишь въ №№ повременныхъ духовныхъ изданій и придется выписывать изданіе за цѣлый годъ, ради отдѣльныхъ номеровъ, что очень дорого и не по средствамъ; вообще, при упадкѣ доходовъ за послѣднее время трудно духовенству расходовать часть своихъ скудныхъ средствъ хотя бы и на такое важное дѣло, какъ пріобрѣтеніе книгъ, гдѣ разсматриваются и рѣшаются самые современные животрепещущіе вопросы. Относя къ такимъ вопросамъ и вопросъ о социализмѣ, намъ думается, въ виду указанныхъ причинъ, что предлагаемая статья будетъ для читателей Орл. Епарх. Вѣдомостей не лишнею и, можетъ быть, дастъ нѣкоторымъ изъ нихъ нужные отвѣты вопрошающимъ о ученіи социалистическомъ, — о томъ, чего отъ него можно можно и должно ожидать и какъ къ нему относится.

С. Т. Ч

Кроншт
не смѣ
торое в
счастіе

1905 г.

Зн

уже яв

бози) м

ныхъ,

боты д

вѣка п

емъ, ч

телемѣ

бочно

Э

жестве

діавол

шему

и сказ

сдѣла

сано:

кимъ

Какъ

искуп

ной от

и при

людей

отпал

своим

затъ б

вамъ

полаг

ему и

ся тар

воль

голод

цію и

хлѣба

устой

Кронштадтскаго въ его сочиненіи „Моя жизнь во Христѣ“: не смѣшивай человѣка—этотъ образъ Божій—со зломъ, которое въ немъ, потому что *зло есть только случайное его несчастіе...* (Моя жизнь во Христѣ. Изд. Пр. Рус. Слова за 1905 г. т. II, стр. 58).

Значить, еще на зарѣ человѣческой жизни у людей уже явилась мысль, что высочайшаго совершенства (яко бози) можно достигнуть одною сытостью отъ плодовъ земныхъ, что эта сытость механически, сама по себѣ, безъ работы духа человѣческаго въ союзъ съ Богомъ, сдѣлаетъ человѣка идеальнымъ во всѣхъ отношеніяхъ. Конечно мы знаемъ, что мысль эта была подсказана человѣку его искусителемъ—дьяволомъ, а человѣкъ съ своей стороны лишь ошибочно вообразилъ, что это возможно и осуществимо.

Эту же мысль о земной сытости, какъ источникъ божественнаго совершенства для людей, тотъ же искуситель—дьяволъ старался внушить и второму Адаму—Господу Нашему Иисусу Христу. „И приступилъ къ Нему искуситель и сказалъ: если Ты Сынъ Божій, скажи, чтобы камни сіи сдѣлались хлѣбомъ. Онъ же сказалъ ему въ отвѣтъ: написано: не хлѣбомъ единымъ живъ будетъ человѣкъ, но всякимъ словомъ, исходящимъ изъ устъ Божіихъ (Мѡ. IV, 3, 4). Какъ видимъ, второй Адамъ, пришедшій на землю, чтобы искупить насъ отъ грѣха и всей грѣховности, унаслѣдованной отъ перваго Адама, не поддался этому искушенію. Онъ и пришелъ затѣмъ, чтобы снова соединить согрѣшенныхъ людей, какъ дѣтей съ любящимъ Отцомъ, отъ Котораго они отпали; Онъ затѣмъ и пришелъ, чтобы словомъ, примѣромъ своимъ и жизнью до крестной смерти включительно показать безусловную преданность Отцу и Его велѣніямъ, словамъ изъ устъ Его, отъ которыхъ первый Адамъ отступилъ, полагая, что все дѣло въ тѣлесной сытости, какъ говорилъ ему искуситель. Какъ, конечно, Сынъ Божій могъ поддаться такому явно нелѣпому для Него искушенію! Однако дьяволъ пытался, рассчитывая несомнѣнно на сильное чувство голода Спасителя и Его человѣческую тѣлесную организацію или природу. Вѣдь первые люди поддались соблазну хлѣба земнаго, можетъ быть и этотъ Человѣкъ тоже не устоитъ въ духѣ, а будетъ также искать счастья въ сытости

тѣлесной! Тогда и погибнетъ Его дѣло! Но дѣло Его не погнѣло!! Всѣ, кто вѣроваль, вѣруетъ и будетъ вѣровать въ Него, получаютъ какъ наилучшую счастливую жизнь на землѣ, такъ, что самое главное, вѣчное блаженство въ загребномъ мірѣ.

Эти напоминанія былой исторіи человѣчества о двухъ, имѣвшихъ міровое значеніе, искушеніяхъ сытостію тѣлесною, мы сдѣлали для того, чтобы указать на сходство между искушеніями былыми и теперешнимъ социалистическимъ ученіемъ, которое также проповѣдуетъ, что *все счастье людей, все ихъ высочайшее совершенство зависитъ только отъ плодовъ земныхъ, отъ насыщенія ими*. Это по нашему—суть ученія социализма. Однако такое краткое выраженіе всей системы социализма можетъ показаться кому либо невѣрнымъ или, по крайней мѣрѣ, парадоксальнымъ, а потому во избѣжаніе разныхъ недоразумѣній и для дальнѣйшихъ критическихъ цѣлей нашихъ бесѣдъ изложимъ ученіе социализма болѣе подробно.

Здѣсь нужно сдѣлать оговорку. Въ постановленіяхъ и рѣшеніяхъ съѣздовъ разныхъ социалистическихъ партій и въ книгахъ отдѣльныхъ, но разнообразныхъ приверженцевъ социализма это ученіе излагается далеко не одинаково; инныя партіи прямо противорѣчатъ другимъ въ пониманіи однихъ и тѣхъ же пунктовъ социализма и два автора разныхъ социалистическихъ лагерей нерѣдко совершенно расходятся по одному и тому же вопросу своего ученія. Поэтому мы изложимъ ученіе это такъ, какъ оно излагается самой распространенной и самой вліятельной „соціалъ-демократической“ партіей, въ той формѣ, которая у социалистовъ известна подъ именемъ „научнаго“ социализма (въ отличіе отъ „утопическаго“ или несбыточнаго, по ихъ мнѣнію, социализма). Наше изложеніе будетъ опираться главнымъ образомъ на сочиненія нѣмецкаго еврея Карла Маркса, который считается отцомъ научнаго социализма, и сочиненія котораго давнымъ давно уже имѣются въ русскомъ переводѣ. Социализмъ въ пониманіи Карла Маркса, по мнѣнію громаднаго большинства социалистовъ, есть именно настоящій социализмъ или, какъ иногда социалисты любятъ назы-

вать ег
науки, е

Суд

быть въ

Обществ

чтобы о

ченію х

фундаме

всякой

отвѣств

заяствов

насколь

дыватьс

жизнь.

извѣстн

ныя отно

номичес

нее выра

законам

произво

экономи

зываютс

житія.

ваго**).

городск

лась въ

питала,

жимомъ

гонизма

щежитія

някъ—п

населен

витія ка

*) ,

слово мол

**)

живущих

***)

дѣлецъ. А

вать его терминомъ, заимствованнымъ изъ богословской науки, есть социализмъ „ортодоксальный“ *).

Сущность положеній, развиваемыхъ Марксомъ, можетъ быть въ сжатой формѣ выражена слѣдующимъ образомъ. Общественная жизнь развивается по извѣстнымъ законамъ; чтобы открыть эти законы, мы должны обратиться къ изученію хозяйства и только его одного. Экономика является фундаментомъ всего общественнаго зданія: удовлетвореніе всякой потребности человѣка предполагаетъ наличность соотвѣтствующихъ матеріальныхъ благъ, поставляемыхъ хозяйствомъ. Сообразно тому, какъ люди ведутъ это хозяйство, насколько развиты производительныя силы—будетъ складываться и государственная, и правовая, и даже моральная жизнь. Каждой стадіи хозяйственной жизни соотвѣтствуетъ извѣстное состояніе производительныхъ силъ. „Производственные отношенія“ между людьми, опредѣляющіяся степенью экономического развитія, запечатлѣваются, находятъ себѣ внѣшнее выраженіе въ юридическихъ формахъ, называемыхъ обычно законами. Но жизнь движется могучимъ потокомъ впередъ, производительныя силы растутъ, происходитъ перемѣна въ экономическомъ содержаніи жизни, рано или поздно сказывающаяся и на юридической оболочкѣ (законахъ) общественнаго бытія. Буржуазія**) выросла въ нѣдрахъ феодально-цеховаго***) строя. Изъ презираемаго феодальными рыцарями городского ремесленнаго сословія она постепенно превратилась въ могущественную представительницу движимаго капитала, вступила въ борьбу съ дряхлѣющимъ старымъ режимомъ и осталась побѣдительницей. Но классоваго антагонизма, этаго вѣрнаго до сихъ поръ спутника всякаго общественнаго бытія, она не устранила. Для капиталиста нуженъ бѣднякъ—пролетарій; имущей буржуазіи противостоитъ масса населенія, лишенная средствъ производства. По мѣрѣ развитія капитализма, пролетаріатъ численно возрастаетъ, такъ

*) „Ортодоксальный“ значитъ съ греч. яз.—православный. Это же слово можно переводить и такъ: совершенно вѣрный, правильный.

**) *Буржуазія* слово французское,—означаетъ владѣльцевъ капиталистовъ, живущихъ только доходами съ нихъ, а не трудомъ своимъ.

***) Слово *феодалъ* можно замѣнить нашимъ—помѣщикъ, землевладѣлецъ. *Цехи*—общества ремесленниковъ въ городахъ зап. Европы.

какъ производство становится все болѣе и болѣе крупнымъ, распоряженіе средствами производства все болѣе сосредоточивается въ меньшемъ количествѣ рукъ, централизуется. Ремесленникъ, какъ самостоятельный производитель, сходитъ съ лица земли. Трудъ вливается въ обширную кооперацию или организованную массу рабочихъ. Черезъ это самымъ ходомъ капиталистическаго производства трудъ этотъ дѣлается общимъ достояніемъ рабочихъ массъ или, какъ говорятъ социалисты, обобществляется. Однако на ряду съ этимъ все болѣе и болѣе развивающимся обобществленіемъ производства стоитъ индивидуальное, частное присвоеніе продукта кооперативнаго труда и распоряженія имъ. Такое коренное противорѣчіе ведетъ къ глубокимъ хозяйственнымъ потрясеніямъ—кризисамъ, показывающимъ, что развитіе производительныхъ силъ перешагнуло черезъ старую оболочку юридическихъ отношеній. Измѣненіе „производительныхъ отношеній“ должно быть произведено какой то исторической силой. Этой силой является растущій и непрерывно организующійся въ одно цѣлое рабочий классъ. Чемъ болѣе увеличивается мощь капиталистовъ, тѣмъ болѣе сильный социальный гнетъ испытываетъ пролетаріатъ. Сначала слабые и неудачные протесты со временемъ превращаются въ мощную побѣдоносную борьбу. Рабочее движеніе прорываетъ себѣ глубокое политическое и экономическое русло; а буржуазія изъ двигательницы прогресса превращается въ реакціонную, отстаивающую еще все старые порядки силу. Цѣль рабочаго движенія—докончить дѣло начатое капитализмомъ: обобществить не только трудъ, но и средства производства. Пролетаріатъ стремится захватить въ свои руки государственную власть и, выполнивши это, занимается законодательнымъ устройствомъ новаго социальнаго строя, приводя юридическую сторону общегитія въ строгое согласіе съ экономическимъ содержаніемъ.

Такимъ образомъ социализмъ является не только желательнымъ, но и неизбежнымъ. Однако неизбежность наступленія времени социализма не даетъ основанія никому сложить руки, успокоиться и ждать наступленія грядущихъ благъ. Согласно положеніямъ Маркса,—социалистическій строй родится въ борьбѣ; такъ или иначе мы будемъ во-

влечен
му, ли
гое, ве
наступ
индиви
ближе
полное
ганиз
ное ру
Въ су
дится
зирова
Т
са, из
сть и

Къ в
ской

Н
уѣзди
и ожи
подѣл
ніи к
долю
Е
литич
управ
прихо
друга
шенія
дуетъ,
всякой
(котор
бы на
нія; д

влечены въ борьбу, либо въ качествѣ союзниковъ социализму, либо въ роли его враговъ. Отъ насъ зависитъ и другое, весьма важное обстоятельство—ускорить или замедлить наступленіе неизбежнаго будущаго факта превращенія индивидуальнаго хозяйства въ социалистическое. Для приближенія этого желаннаго момента необходимо возможно полное и скорое объединеніе рабочихъ, содѣйствіе имъ сорганизоваться и обособиться въ отдѣльный классъ, планомерное руководство его экономической и политической борьбой. Въ сущности, въ сферѣ практической весь социализмъ сводится къ требованію возможно полнаго и быстрого организировація новой исторической силы—пролетаріата.

Таковы вкратцѣ основныя положенія социализма Маркса, изложенныя имъ въ его Коммунистическомъ Манифестѣ и подробно развитыя въ позднѣйшихъ его сочиненіяхъ.

С. Т. Ч.

Къ вопросу о возрожденіи и оживленіи приходской жизни; кому и съ чего начать реорганизацію прихода.

На предложенные Исполнительными Комитетами при уѣздныхъ пастырскихъ собраніяхъ вопросы о возрожденіи и оживленіи приходской жизни желаю я, братіе—пастыри, подѣлиться съ Вами своими мыслями, которыя, по примѣненію къ дѣйствительности, съуть можетъ и окажутъ какую-либо долю пользы въ дѣлѣ возрожденія приходской общины.

Если будетъ признано, что роль экономической и политической единицы должно играть волостное земство, управляемое выборными отъ всего населенія людьми, то приходу, какъ извѣстной религіозной общинѣ, предстоитъ другая задача—развитіе религіозно-нравственнаго просвѣщенія и организація благотворительности. Отсюда ясно слѣдуетъ, что приходъ долженъ заранѣе отграничить себя отъ всякой политики и заняться организаціей церковнаго совѣта (которые вездѣ уже есть), одни изъ членовъ котораго взяли бы на себя обязанность устраивать по мѣстамъ собесѣдованія; другіе—завести библіотеки; третьи—сборъ пожертвова-

ній. По особому распоряженію Его Преосвященства, теперь разрѣшено церковнымъ совѣтамъ имѣть особую кружку для сбора пожертвованій въ пользу бѣдныхъ прихожанъ. Совершенно недостаточно, если кружка эта будетъ употреблена только въ церкви; нѣтъ, она должна производить сборъ вездѣ по приходу, при всякомъ удобномъ случаѣ; напр., при хожденіяхъ по домамъ прихожанъ въ дни Пасхи и престольныхъ праздниковъ, при отправленіи общественныхъ молебствій, при крестныхъ ходахъ и проч. Къ учрежденію этой кружки прихожане, какъ видно, относятся вполне сочувственно, жертвуютъ въ нее по мѣрѣ возможности, въ томъ убѣжденіи конечно, что она имѣетъ задачей облегчить тяжелую участь вдовъ и сиротъ, о коихъ само общество, будучи погружено въ собственные нужды и заботы, мало заботится. Члены этой комиссіи должны начать немедленно помощь бѣднѣйшимъ, особенно малолѣтнимъ сиротамъ, которыхъ можно пристраивать на мѣстѣ къ хозяевамъ, отдавать въ сыновья къ бездѣтнымъ и т. дал. Можетъ быть, въ настоящее время гдѣ-либо въ уѣздѣ ощущается голодь, — нужно немедленно озаботиться устройствомъ какой-нибудь столовой, хотя для дѣтей. Два-три маленькихъ практически полезныхъ дѣла поднимутъ престижъ приходскихъ выборовъ больше, чѣмъ десять краснорѣчивѣйшихъ проповѣдей. Четвертые изъ членовъ—должны обратить вниманіе на существующія школы, церковно-приходскія разумѣется, указать на ихъ недостатки и нужды и средства къ устраненію. Конечно, если это будетъ сдѣлано дѣльно и серьезно, безъ всякой черной или красной мысли,—дѣло безъ сомнѣнія выиграетъ. Можно выбрать, такимъ образомъ, четыре комиссіи, которыя и должны будутъ каждая въ своей области сдѣлать хотя маленькое начинаніе. Въ суммѣ это дастъ уже значительный фактъ: дружное, спокойное и общающее начало дѣятельности приходскаго совѣта. Первую и вторую комиссію можно, разумѣется, совмѣстить. Затѣмъ, должно себѣ представить, какія требованія должны быть предъявлены къ каждой изъ означенныхъ комиссій въ отдѣльности, которыя соотвѣтствовали бы общему духу приходскаго совѣта—стремленію къ практической дѣятельности. Дѣятельность каждаго члена совѣта въ его области долж-

на им
тать,
Напр.,
небесн
свѣтск
свѣтск
чить б
мени,
янинъ
доть
нашъ
затѣмъ
ми со
гип;
горяч
чѣмъ
истин
кружк
наше
религ
работ
вѣдъ
будут
Разум
веден
кружк
участ
пее
кружк
нію,
ное в
миссі
низац
въ св
какую
кружк
Преос
нощен

на имѣть прежде всего въ виду практической резуль-
татъ, дабы она могла вообще возбудить къ себѣ вниманіе.
Напр., въ собесѣдованіяхъ нужно говорить не о „птицахъ
небесныхъ“ а о „зарытыхъ талаптахъ“, не о томъ, что въ
свѣтскихъ книгахъ только соблазнъ, а о томъ, что хорошая
свѣтская книга научить, какъ при меньшей работѣ полу-
чить большой урожай и при меньшей затратѣ, слѣд., вре-
мени, имѣть досугъ и для духовной жизни. Нѣмецкій крестъ-
янинъ строго соблюдаетъ воскресные дни и аккуратно ходитъ
въ церковь, и живетъ лучше нашего несравненно, а нашъ и семь
дней работаетъ, а бѣденъ. Не лишне было бы затѣмъ органи-
зовать хотя одинъ кружокъ, съ періодическими собраніями,
изъ людей интересующихся вопросами религіи; изъ нихъ
потомъ выйдутъ (могутъ по крайней мѣрѣ) горячіе защитники
религіи, болѣе можетъ быть умѣлые чѣмъ проповѣдники по
обязанности. Нечего бояться ереси: истина всегда останется
истиной. Разъ организуется такой кружокъ—дѣло сдѣлано:
онъ самъ будетъ развиваться; въ наше время, думаю, еще
найдутся лица, ищущіе чистаго религіознаго знанія. Это,
быть можетъ, будетъ незамѣтная работа, но она будетъ
продуктивна, болѣе, чѣмъ проповѣдь предъ тысячью
разныхъ лицъ, по тому что здѣсь будутъ сходиться люди
съ одною цѣлью, близкіе по духу. Разумѣется, существованіе
такого кружка не исключаетъ веденіе періодическихъ
собесѣдованій; напротивъ, члены кружка будутъ принимать
въ нихъ наиболѣе активное участіе, а это, въ свою очередь,
будетъ возбуждать большее вниманіе и къ самому кружку.
Посредствомъ этихъ кружковъ дѣятельность совѣта
будетъ ближе къ населенію, понятнѣе, интереснѣе. А
главное, это будетъ конкретное выраженіе дѣятельности
религіозно-правственной коммисіи Совѣта. Да и мало ли
найдется дѣла! Напр., организація паломничества,
помощь и устройство паломниковъ въ св. мѣстахъ.
Уже одно такое паломничество создастъ какую репутацию
церковному совѣту! При помощи этого кружка легче
можетъ быть осуществлено предложеніе Его Преосвященства
объ учрежденіи особаго общества хоругвеносцевъ и проч.
и проч.

Тоже и съ другими комиссіями. Напр., бесплатное распространеніе религиозно-нравственныхъ листковъ, но не системное, а, скажемъ напр., по членамъ Символа вѣры. Въ теченіе одной недѣли ведутся собесѣдованія о первомъ членѣ, раздаются такіе же листки и распространяются по селеніямъ прихода; на второй недѣлѣ—далѣе, 2 членъ и т. далѣе. А тамъ можно и весь Символь вѣры распространить въ видѣ книжечки. Сколько денегъ тратять на это религиозныя общины на Западѣ—католики, протестанты и др.! Мнѣ кажется, что можно не покупать только эти листки, но и самимъ писать и печатать, едва ли это будетъ дороже покупныхъ,—а написать подробное, ясное, близкое къ мѣстному языку объясненіе, снабженное примѣрами, сравненіями, одного члена въ теченіе двухъ недѣль—вещь не такъ трудная, и я думаю, что это легче, чѣмъ написать такую же хорошую проповѣдь, а пользы больше. Повторяю, во всемъ должна быть только непремѣнно система и періодичность. При организациі кружковъ, при раздѣленіи труда это будетъ не такъ трудно.

Вотъ мой взглядъ на предметъ возрожденія приходской жизни! Несомнѣнно, найдутся и другія точки зрѣнія, другія стороны предмета, иныя задачи—я ничего не имѣю сказать противъ, такъ какъ каждый изъ насъ, о.о. пастырей, въ той или иной степени примѣнялъ къ своей приходской общинѣ идею обновленія приходской жизни и, слѣдоват., получилъ какіе либо результаты. Я только настаиваю на томъ, что нужно хотя что-нибудь дѣлать, а не говорить, хотя бы и самыя возвышенныя вещи.

Протоіерей Алексѣй Лавровъ.

„Жизнь Человѣка“.

Къ характеристикѣ настроенія современной интеллигенціи.

„Жизнь человѣка. Представленіе въ пяти картинахъ съ прологомъ“—такъ называется недавно появившееся произведеніе извѣстнаго писателя-беллетриста Андреева. Авторъ называетъ свое произведеніе представленіемъ. Дѣйствительно,

по внѣшней формѣ оно приближается къ драматическимъ произведеніямъ, отличаясь отъ нихъ оригинальнымъ построениемъ нѣкоторыхъ частныхъ.

Въ прологѣ Нѣкто въ сѣромъ, именуемый Онъ, говоритъ о жизни человѣка. Въ Его словахъ заключается вся философія „жизни человѣка“, и слѣдующія затѣмъ картины представляютъ изъ себя даже не развитіе этой философіи, а только иллюстраціи къ ней. Рѣчь Нѣкто въ сѣромъ такъ своеобразна, что считаемъ не лишнимъ привести ее здѣсь цѣликомъ. Онъ обращается къ зрителямъ, пришедшимъ для забавы и смѣха.

— „Смотрите и слушайте, пришедшіе сюда для забавы и смѣха. Вотъ пройдетъ передъ вами вся жизнь Человѣка, съ ея темнымъ началомъ и темнымъ концомъ. Доселѣ небывшій, таинственно схороненный въ безграничности времени, не мыслимый, не чувствуемый, не знаемый никѣмъ—онъ таинственно нарушитъ затворы небытія и крикомъ возвѣститъ о началѣ своей короткой жизни. Въ ночи небытія вспыхнетъ свѣтильникъ, зажженный невѣдомой рукой—это жизнь Человѣка. Смотрите на пламень его—это жизнь Человѣка.

Родившись, онъ приметъ образъ и имя человѣка и во всемъ станетъ подобенъ другимъ людямъ, уже живущимъ на землѣ. И ихъ жестокая судьба станетъ его судьбою, и его жестокая судьба станетъ судьбою всѣхъ людей. Неудержимо влекомый временемъ, онъ непреложно пройдетъ всѣ ступени человѣческой жизни отъ низу къ верху, отъ верху къ низу. Ограниченный зрѣніемъ, онъ никогда не будетъ видѣть слѣдующей ступени, на которую уже поднимается нетвердая нога его; ограниченный знаніемъ, онъ никогда не будетъ знать, что несетъ ему грядущій часъ—минута. И въ слѣпомъ невѣдѣніи своемъ, томимый предчувствіями, волнуемый надеждами и страхомъ, онъ покорно совершитъ кругъ желѣзнаго предназначенія.

Вотъ онъ—счастливый юноша. Смотрите, какъ ярко пылаетъ свѣча! Ледяной вѣтеръ безграничныхъ пространствъ безсильно кружится и рыскаетъ, колебля пламя,—свѣтло и ярко горитъ свѣча. Но убываетъ воскъ, съѣдаемый огнемъ. Но убываетъ воскъ.

Вотъ онъ счастливый мужъ и отецъ. Но посмотрите, какъ тускло и странно мерцаетъ свѣча: точно морщится желтѣющее пламя, точно отъ холода дрожить и прячется оно. Ибо таетъ воскъ, съѣдаемый огнемъ. Ибо таетъ воскъ.

Вотъ онъ старикъ больной и слабый. Уже кончились ступени жизни, и черный провалъ на мѣстѣ ихъ,—но все еще тянется впередъ дрожащая нога. Пригибаясь къ землѣ, бессильно стелется синѣющее пламя, дрожить и падаетъ, дрожить и падаетъ—и гаснетъ тихо.

Такъ умереть человѣкъ. Прийдя изъ ночи, онъ возвратится къ ночи и сгинетъ безслѣдно въ безграничности времени, не мыслимый, не чувствуемый, не знаемый никѣмъ. И Я, тотъ, кого всѣ называютъ Онъ, останусь вѣрнымъ спутникомъ человѣка во всѣ дни его жизни, на всѣхъ путяхъ его. Невидимый Человѣкомъ и близкими его, Я буду неизмѣнно подлѣ, когда онъ бодрствуетъ и спитъ, когда онъ молится и проклинаетъ. Въ часы радости, когда высоко воспаритъ его свободный и смѣлый духъ, въ часы унынія и тоски, когда смертнымъ томленіемъ омрачится душа, и кровь застынетъ въ сердцѣ; въ часы побѣдъ и поражений, въ часы великой борьбы съ непреложнымъ—Я буду съ нимъ. Я буду съ нимъ.

И вы, пришедшіе сюда для забавы, вы, обреченные смерти, смотрите и слушайте: вотъ далекимъ и призрачнымъ эхомъ пройдетъ передъ вами, съ ея скорбями и радостями, быстротечная жизнь человѣка“.

Дѣйствительно передъ читателемъ или зрителемъ проходитъ быстротечная жизнь схематическаго человѣка. Въ пяти картинахъ представляются выдающіеся моменты человѣческой жизни, которые особенно ярко иллюстрируютъ рѣчь о ней Нѣкто въ сѣромъ, именуемаго онъ.

Картина 1-я. Въ первой картинѣ изображается рожденіе человѣка. Муки матери, безпокойство отца, усилія врача, болтовня и силетни постороннихъ, первый плачь новорожденнаго, поздравленія родственниковъ—вотъ отдѣльныя мелкія черты, изъ которыхъ слагается картина. Нѣкто въ сѣромъ, именуемый Онъ, присутствуетъ при всемъ этомъ. Въ моментъ рожденія онъ произноситъ: „Тихе! Человѣкъ

родился“, и вмѣстѣ съ этимъ загорается свѣча, которую онъ держитъ въ рукахъ.

Картина 2-я. Молодость человѣка. Человѣкъ—силенъ, уменъ, энергиченъ, красивъ и талантливъ. Но онъ—бѣденъ, такъ бѣденъ, что принужденъ даже голодать вмѣстѣ со своей женой. Оба они ищутъ денегъ и работы, но ничего не находятъ и ни съ чѣмъ принуждены возвратиться къ себѣ домой. Первая приходитъ жена. Наивно, трогательно говоритъ она о своихъ неудачахъ и проситъ Бога о томъ, чтобы онъ далъ имъ съ мужемъ немного хлѣба, тепла и работы. Приходитъ человѣкъ; разсерженный неудачами, онъ негодуетъ и вызываетъ на бой рокъ, дьявола или жизнь, какого то непонятнаго виновника его неудачъ. Но человѣкъ и жена его такъ молоды, жизнерадостны, полны надеждъ... Любовь и мечты о лучшемъ будущемъ отвлекаютъ ихъ отъ мысли о горькомъ настоящемъ. А когда они нашли хлѣбъ, молоко и сигару, принесенныя сосѣдями,—они рады и веселы, какъ дѣти. Они счастливы въ эту минуту. Равнодушно и молчаливо смотритъ на нихъ Нѣкто въ сѣромъ, держа въ окаменѣлой рукѣ ярко пылающую свѣчу. Только послѣ молитвы жены человѣка Онъ говоритъ: „Она не знаетъ, что уже исполнено желаніе ея. Она не знаетъ, что уже сегодня утромъ въ богатомъ домѣ два человѣка, согнувшись, жадно разсматривали чертежъ Человѣка и восторгались имъ. Весь день сегодня они тщетно розыскивали Человѣка—богатство искало его, какъ онъ ищетъ богатство. И завтра утромъ, когда сосѣди уйдутъ на работу, къ ихъ дому подъѣдетъ автомобиль, и два господина, низко кланаясь, войдутъ въ бѣдную комнату и принесутъ богатство и славу. Но не знаютъ объ этомъ ни онъ, ни она. Такъ приходитъ къ человѣку счастье и также уходитъ оно“.

Картина 3-я. Балъ у Человѣка. Человѣкъ богатъ и славенъ. Роскошное помѣщеніе, масса гостей, музыка, танцы, всеобщее удивленіе и преклоненіе предъ богатствомъ Человѣка, постарѣвшіе Человѣкъ и его жена, друзья и враги Человѣка. Такова картина. Молчаливо стоитъ со свѣчей въ Нѣкто въ сѣромъ, именуемый Онъ.

Картина 4-я. Несчастье Человѣка. Потерялъ талантъ Человѣкъ. Обѣднялъ Человѣкъ. Было много денегъ, потомъ

стало мало, потомъ ничего не стало; приходили заказчики и заказывали, а потомъ перестали приходить. Перестало нравиться то, что нравилось, перестали любить то, что любили... Въ довершеніе горя случилось несчастье съ мальчикомъ-сыномъ. Кто то на улицѣ сильно ушибъ ему голову камнемъ. Умираетъ мальчикъ. Все, что можетъ, дѣлаетъ Человѣкъ, чтобы спасти сына отъ смерти... Съ глубоко трогательной молитвой обращается къ Богу мать ребенка, жена Человѣка, а потомъ и самъ отецъ—Человѣкъ.

Молитва матери: Боже, я прошу Тебя, оставь жизнь моему сыну. Только одно я понимаю, только одно могу я сказать, только одно: „Боже, оставь жизнь моему сыну“. Нѣтъ у меня другихъ словъ, все темно вокругъ меня, все падаетъ, я ничего не понимаю, и такой ужасъ у меня въ душѣ, Господи, что только одно могу я сказать: Боже, оставь жизнь моему сыну! Оставь жизнь моему сыну! Оставь! Прости, что такъ плохо молюсь я, но я не могу, Господи, ты понимаешь, не могу. Ты посмотри на меня видишь? Видишь, какъ трясется голова, видишь, какъ трясутся руки—да что руки мои, Господи! Пожалѣй его, вѣдь онъ такой молоденькій, такой глупый—онъ еще любитъ сладкое, и я купила ему винограду. Пожалѣй! Пожалѣй!

Тихо плачетъ, закрывъ лицо руками. Не глядя на нее, Человѣкъ говоритъ.

Молитва отца.—Вотъ я молюсь, видишь Ты? Согнулъ старья колѣни, въ прахѣ разостлался передъ Тобой, землю цѣлую—видишь? Быть можетъ я когда нибудь оскорбилъ Тебя, такъ Ты прости меня, прости. Правда, я былъ дерзокъ, заносчивъ, требовалъ, а не просилъ, часто осуждалъ—Ты прости меня. А если хочешь, если такая Твоя воля, накажи,—но только сына моего оставь. Оставь, я прошу Тебя. Не о милосердіи я Тебя прошу, не о жалости, нѣтъ—только о справедливости. Ты—старикъ, и я вѣдь то же старикъ. Ты скорѣе меня поймешь. Его хотѣли убить злые люди, тѣ, что дѣлами своими оскорбляютъ Тебя и оскверняютъ Твою землю. Злые, безжалостные, негодяи, бросающіе камни изъ за угла. Изъ за угла негодяи! Не дай же совершиться до конца злему дѣлу: останови кровь, верни жизнь, верни жизнь моему благородному сыну. Ты отнял у меня все,

но раа
верни
Даже
талант
думал
А теп
верни
Р
имену
У
разра
ить Н
К
Онъ—
оргин,
квивает
чить
но, не
время
гасла.
Т
Т
Р
дня р
кого у
ко ос
умерь
ся съ
тельст
отлич
челов
тельно
чено,
сти,
Таков
своей
навъя
стями,
не над

но развѣ когда нибудь я просилъ Тебя, какъ попрошайка: верни богатство! верни друзей! верни талантъ! Нѣтъ, никогда. Даже о талантѣ не просилъ я, а Ты вѣдь знаешь, что такое талантъ—вѣдь это больше жизни! Можетъ быть, такъ нужно, думалъ я, и все терпѣль, и все терпѣль, гордо терпѣль. А теперь прошу, на колѣняхъ, въ прахѣ, цѣлуя землю— верни жизнь моему сыну. Цѣлую землю Твою!”

Равнодушно внемлетъ молитвѣ отца и матери Нѣкто, именуемый Онъ.

Умеръ сынъ Человѣка! Въ горѣ и гнѣвѣ Человѣкъ разражается проклятіемъ, обращаясь въ ту сторону гдѣ стоитъ Нѣкто, именуемый Онъ.

Картина 5-я. Человѣкъ сититъ въ притонѣ пьяницъ. Онъ—одинокъ, сидитъ отдѣльно, и не замѣчаетъ пьяной оргіи, которая происходитъ вокругъ него. Вдругъ онъ вскакиваетъ, сильнымъ, полнымъ тоски и гнѣва голосомъ кричить о борьбѣ... о безсиліи своемъ... Хочетъ кого то проклясть; но, недокончивъ проклятія, падаетъ и умираетъ. Въ то же время свѣча въ рукахъ Нѣкто въ сѣромъ догорѣла и погасла... „Тише, Человѣкъ умеръ“, говоритъ Онъ.

Такъ живетъ и умираетъ Человѣкъ.

Такова жизнь человѣческая.

Нѣкто въ сѣромъ сопутствуетъ Человѣка съ перваго дня рожденія и до самой смерти, но не принимаетъ никакого участія въ его судьбѣ. Онъ только регистрируетъ, сколько осталось Человѣку жить, когда онъ родился и когда умеръ. Къ этому нѣкто страдающее человѣчество обращается съ мольбой или упреками, ожидая дѣятельнаго вмѣшательства въ судьбу человѣка, но пассивность и инертность отличаютъ существо въ сѣромъ, „Именуемое Онъ“. Жизнь человѣка проходитъ внѣ его, также какъ внѣ участія дѣятельной воли самого Человѣка. Кѣмъ то все предназначено, кѣмъ то все установлено: и рожденіе, и радость юности, и упоеніе успѣхомъ, и гибель надеждъ, и смерть. Такова философія. Поройтесь въ своей душѣ, поищите въ своей личной судьбѣ, узнайте изъ другихъ впечатлѣній, навѣянныхъ жизнью, чтеніемъ книгъ, горестями или радостями, и вы признаете или отвергнете эту философію. Но не надѣйтесь найти подкрѣпленіе или опроверженіе ея въ

самой пьесѣ: пьеса констатируетъ только выводъ. Поэтому мы и не думаемъ заниматься опроверженіемъ философіи г. Андреева. Не аргументированная,—она не нуждается въ опроверженіи. Мы хотимъ только обратить вниманіе на тотъ безпросвѣтный мракъ, на ту безнадежность, которыми пропитана эта философія. И такими качествами отличается не одна только „Жизнь Человѣка“ Андреева, но и другія произведенія его и приближающихся къ нему по духу и міросозерцанію писателей—символистовъ. Съ усиліемъ стараются они всмотрѣться въ таинственныя явленія человѣческой жизни и понять ихъ. Но они ходятъ въ тьмѣ невѣрія и невѣдѣнія. И несмотря на всѣ усилія, остаются непостижимыми для нихъ истина и смыслъ человѣческой жизни. Они только чувствуютъ, что въ человѣческой жизни есть что то сверхъестественное—таинственное. Такое чувство во мракѣ невѣрія и невѣдѣнія возбуждаетъ только ужасъ. Ужасъ предъ человѣческой жизнью, предъ своимъ собственнымъ непонятнымъ бытіемъ—постоянный мотивъ у новыхъ писателей символистовъ—декадентовъ. Мракъ, тьма, черная бездна—любимые ихъ образы. Характерно, что всѣ картины въ „Жизни Человѣка“ показываються авторомъ при ночной тьмѣ. Черная ночь постоянно смотритъ въ окна. Черная ночь окружаетъ жизнь Человѣка. Онъ живетъ во мракѣ, невѣдѣніи и ужасѣ.

Какую противоположность всему этому мраку создаетъ христіанская вѣра и знаніе. При свѣтѣ вѣры все ясно, какъ Божій день. Вѣрующій ходитъ во свѣтѣ. Для него прошла уже ночь невѣдѣнія и насталь день. вмѣстѣ съ ночной тьмой онъ оставилъ и дѣла тьмы. Онъ дѣлаетъ во свѣтѣ дѣла Божіи, идетъ благообразно своимъ жизненнымъ путемъ, какъ прилично ходить днемъ. Непостижимое, сверхъестественное въ міровомъ бытіи и собственной жизни человѣка при свѣтѣ вѣры производитъ не ужасъ, а восхищеніе и изумленіе предъ дивными дѣлами Бога. И видя тьму невѣдѣнія и невѣрія вѣрующіе съ особенно сильнымъ чувствомъ восклицаютъ къ Богу: „слава тебѣ, показавшему намъ свѣтъ!“

А. Крутиковъ.

ХРОНИКА.

14 апрѣля, наканунѣ Вербнаго Воскресенія, Преосвященный Серафимъ изволилъ выходить за всенощнымъ бдѣніемъ въ Каѳедральномъ соборѣ на литію и величаніе, освятилъ вербы и помазывалъ освященнымъ слеемъ молящихся.

15 апрѣля въ день Вербнаго Воскресенія Владыка Серафимъ совершилъ Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ. За литургіею были рукоположены во священника къ Николаевской церкви села Рябчевска, Трубчевскаго у. Севастіанъ Соболевъ діаконъ села Станового, Ливенскаго у. и во діакона (на псаломщической вакансіи) къ Орловскому Каѳедральному собору псаломщикъ того-же собора Владиміръ Карповъ. По заамвонной молитвѣ Владыкою сказано было назидательное слово.

Преосвященный Елецкій Митрофанъ тѣ же богослуженія совершилъ въ Елецкомъ Вознесенскомъ соборѣ, причемъ за литургіею въ Недѣлю Ваіи имъ былъ возведенъ въ санъ протоіерея, награжденный симъ саномъ по опредѣленію Св. Синода священникъ Троицкой церкви при Елецкомъ женскомъ пріютѣ о. Петръ Вуколовъ и рукоположенъ въ санъ священника діаконъ с. Троицкаго на Липовицѣ, Малорархангельскаго у., Стефанъ Зерновъ, назначенный запаснымъ священникомъ. Въ концѣ литургіи Преосвященнымъ Митрофаномъ сказано было слово.

Въ первыя три дня Страстной Седмицы 16, 17, и 18 апрѣля Преосвященный Серафимъ совершилъ преждеосвященныя литургіи въ Каѳедральномъ соборѣ. За Преждеосвященною литургіею 17 апрѣля Владыкою былъ рукоположенъ во діакона къ Троицкой церкви села Алешни, Брянскаго у., учитель Селиловеческой школы грамоты Евгений Правиковъ; въ среду-же 18 апрѣля на литургіи по заамвонной молитвѣ Владыкою было предложено говѣльщикамъ назидательное слово.

Въ Великій Четвертокъ 19 апрѣля Преосвященный Серафимъ совершилъ литургію въ каѳедральномъ соборѣ, за литургіею былъ рукоположенъ во священника къ Николаевской церкви села Черни Кромскаго уѣзда діаконъ села Рождества Карачевскаго уѣзда Василій Соколовъ.

Того-же числа въ 6 часовъ вечера Владыка Серафимъ совершилъ въ каедральномъ соборѣ послѣдованіе Св. Страстей Господнихъ.

20 апрѣля, въ Великую Пятницу, Преосвященный Серафимъ за вечернимъ Богослуженіемъ совершилъ въ каедральномъ соборѣ выносъ Плащаницы; предъ отпускомъ Владыкою сказано было назидательное слово. На маломъ повечеріи въ тотъ-же день Владыка самъ читалъ канонъ на распятіе Спасителя и плачь Богородицы.

21 апрѣля въ Великую Субботу, въ 3 часа по полуночи Владыка Серафимъ совершилъ въ Каедральномъ соборѣ утреннее богослуженіе и погребеніе Спасителя; въ 12 час. дня Владыка совершилъ въ томъ же соборѣ Божественную литургію.

22 апрѣля, въ день Святой Пасхи въ 12 часовъ ночи Преосвященный Серафимъ совершилъ въ каедральномъ соборѣ утреннее Богослуженіе и непосредственно за нимъ литургію.

Того-же числа въ три часа пополудни Владыка Серафимъ совершилъ въ томъ-же соборѣ пасхальную вечерню и утреню къ слѣдующему дню.

23 апрѣля, въ день тезоименитства Государыни Императрицы Александры Θεодоровны Владыка совершилъ въ каедральномъ соборѣ Божественную литургію, а по окончаніи оной, при участіи градскаго духовенства, молебень св. мученицъ царицъ Александрѣ.

Тѣ же богослуженія Преосвященный Митрофанъ совершалъ въ Елецкомъ Вознесенскомъ соборѣ за исключеніемъ преждеосвященныхъ литургій въ понедѣльникъ и среду, вечерни и выноса плащаницы въ великій пятокъ и литургіи во второй день Пасхи, каковыя богослуженія Преосвященнымъ Митрофаномъ совершены были въ Елецкомъ Троицкомъ мужскомъ монастырѣ. Въ концѣ вечерни въ пятокъ совершено было перенесеніе плащаницы торжественнымъ крестнымъ ходомъ изъ зимняго собора въ лѣтній, послѣ чего Преосвященнымъ сказано было слово; также сказано было Преосвященнымъ Митрофаномъ краткое привѣтствіе въ концѣ литургіи на первый день Пасхи и слово въ тотъ же день на вечернѣ. Евангеліе на литургіи въ

день П
на вто
крестн
при бо
2
фимъ
скомъ
назид
въ тр
страмъ
на мол
дывал
направ
Т
скимъ
28
шилъ
концѣ
24
щихся
ставъ
теля, 4
телей,
праздн
Митроф
дующія
воскрес
и „Мно
поднес
зинках
какъ р
ные Ар
шенным
Востор
„въ гос
былъ п
бережн
тамъ ст

день Пасхи прочитано было на 5 языкахъ. Послѣ литургіи на второй день праздника Преосвященнымъ совершенъ былъ крестный ходъ вокругъ монастыря съ чтимыми св. иконами при большомъ стеченіи народа.

24 апрѣля, на третій день Пасхи, Преосвященный Серафимъ совершилъ литургію въ Орловскомъ Введенскомъ женскомъ монастырѣ по заамвонной молитвѣ Владыка сказалъ назидательное слово. По окончаніи литургіи Владыка зашелъ въ трапезную монастыря, гдѣ, преподавая наставленіе сестрамъ-монахинямъ, просилъ старшихъ имѣть доброе вліяніе на молодыхъ, затѣмъ, благословивъ трапезу, Владыка отвѣдывалъ приготовленную пищу. Изъ трапезной Владыка направился въ келліи игуменіи.

Того-же числа вечеромъ Владыка Серафимъ съ курьерскимъ поѣздомъ выбылъ изъ Орла въ г. Москву.

29 апрѣля Преосвященный Елецкій Митрофанъ совершилъ литургію въ Орловскомъ кафедральномъ соборѣ и въ концѣ литургіи произнесъ поучительное слово.

24 сего апрѣля, въ 5 часовъ вечера депутація отъ учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ г. Орла, въ составѣ 33 мальчиковъ и дѣвочекъ и въ сопровожденіи 1 учителя, 4 учительницъ, Уѣзднаго и Епархіальнаго Наблюдателей, въ залѣ Архіерейскаго Дома приносила пасхальное праздничное поздравленіе Преосвященнымъ Серафиму и Митрофану. Дѣти стройно и умиленно исполнили слѣдующія партесныя пѣснопѣнія: „Христосъ воскресъ“, „Да воскреснетъ Богъ“, „Ангель вопіяше“, „Свѣтися, свѣтися“ и „Многая лѣта“. Въ заключеніе двѣ маленькихъ дѣвочки поднесли Преосвященнымъ по „писанкѣ“ въ изящныхъ корзинкахъ изъ искусственныхъ цвѣтовъ, сдѣланныхъ на урокахъ рукодѣлія въ Троице-Васильевской школѣ. Благодарные Архипастыри, въ свою очередь, одѣлили дѣтей раскрашенными искусственными яйцами, апельсинами и деньгами. Восторгъ учащихся, въ первый разъ въ жизни бывшихъ „въ гостяхъ“ у Архіереевъ и отечески обласканныхъ ими, былъ полный, неподдѣльно-искренній. Свои подарки они бережно понесли на противоположныя окраины города, чтобы тамъ съ домашними и родными подѣлиться своею радостью.

Храмозданіе. Проживающій на станці Россошное, Орл.-Гряз., ж. д., ливенскій купецъ Евфимій Захаровичъ Злобинъ предпринялъ постройку при этой станці на свои средства церкви, а на содержаніе будущаго причта дарить около 40 десятинъ земли съ фруктовымъ садомъ и домами. Онъ же—Злобинъ жертвуетъ на расширеніе церкви въ селѣ Россошномъ десять тысячъ рублей.

Кражи. Начало текущаго года въ Орловской епархіи отмѣчено весьма частыми кражами денегъ въ церквахъ. Въ февраль мѣсяцъ обокрадены церкви: въ селѣ Выгоничахъ, Трубчевскаго уѣзда, гдѣ кромѣ денегъ—около 40 руб. украденъ серебряный сосудъ; въ селѣ Лужкахъ, Дмитровскаго уѣзда, гдѣ взято тоже—около 40 руб.; въ селѣ Кретьѣ, Болховскаго уѣзда,—35 руб.; въ селѣ Голяжѣ, Брянскаго уѣзда—43 руб., въ селѣ Глядинѣ, Сѣвскаго уѣзда—19 руб. Въ мартѣ мѣсяцѣ кражѣ подверглись церкви въ селѣ Дольцахъ, Болховскаго уѣзда—на 84 руб.; въ селѣ Казакахъ, Елецкаго уѣзда—около 50 руб.; въ селѣ Дарковичахъ, Брянскаго уѣзда—до 20 руб.; въ селѣ Опыхани, Брянскаго уѣзда—около 10 руб.; въ селѣ Жабовѣ, того же уѣзда—около 4 руб. и наконецъ 6 апрѣля въ селѣ Липовѣ, того же уѣзда—около 35 рублей.

СОДЕРЖАНІЕ: 1. Христось воскресъ! 2. Бесѣды о социализмѣ. 3. Къ вопросу о возрожденіи и оживленіи приходской жизни: кому и съ чего начать реорганизацію прихода? 4. „Жизнь Человѣка“. 5. Хроника. 6. Объявленія.

Редакторъ неофициальнаго отдѣла *А. Свѣтзаровъ.*

Печатать дозволяется. Цензоръ, протоіерей *В. Сахаровъ.*

№ 17 сданъ на почту 2 мая.

Орель. Типографія Губ. Правленія.

Епа

изда

Годова
ресьлк

ОТ

26

нидаго
нѣйша
и Тавр
менов
ваніем
ховнаг
священ
дуются
средств
Ливанс
Орловс
въ цвѣ
тельно